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VERSTEHEN

Kurze Erkldrfilme
erkldren dir ausgewdhlte Inhalte des
Schulbuchs.

GeoGebra-Applets
helfen dir, Zusammenhdnge zu visualisieren.

E./ SELBSTKONTROLLE

Interaktive Selbstkontrolle

Auf den Kompetenzcheck-Seiten zu jedem
Kapitel findest du Wiederholungsaufgaben
zum gesamten Kapitel. Sie dienen dir zur
Orientierung.

Losungen
Fir die rasche Selbstkontrolle findest du hier
die Losungen der Kompetenzcheck-Aufgaben.

UBEN

Interaktive Ubungen

findest du bei ausgewdhlten Merksdtzen.
Damit kannst du den Lernstoff wiederholen.

A Grundrechnungsarten

4. Rechnen mit Briichen

Philipp und seine Freunde bestellen sich gemeinsam zwei Pizzen. Nur gut, dass
wir acht Personen sindT", sogt Philipp. .So Lasst sich die Pizza leicht teilen®
WeiBt du, was Philipp damit meint?

Wie wire es, wenn sich drei Personen eine Pizzo teilen wilrden? Wie kann diese
gerecht oufgeteilt werden?

Wie viele ganze Pizzen und Teile werden gegessen?
spiel

b
Bel einem Filmabend essen funf Freunde zusammen
insgesamt 15 Achtel Pizza.
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Es werden insgesamt 1 ganze Pizza und £ einer Pizza
gegessen.
a) Sechs Freunde essen 19 Viertel Pizza.
b) Drei Freunde essen 6 Drittel Pizza.
Merke
Bruch: 5 s Der Zabler gibt an, wie viele Teile gemeint sind.
STZ5207" Der Nenner gibtan, in wie viele gleiche Teile das Ganze geteilt ist.

116 Schreibe als gemischte Zahl
& Hinweis: Eine gemischte Zahl besteht ous einer ganzen Zohl und einem echten Bruch
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117 Schreibe ols unechten Bruch.
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Merke
Ein unechter Bruch ist groBer ols ein Ganzes, Ein echter Bruch ist kleiner als ein Ganzes. |

115 Schreibe als Dezimakzahl.
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Ein Bruch zeigt eine Division on. Zahler :Nenner; £ = a:b |

119 Schreibe als Bruch.
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Rechnen mit Briichen  f}

Kiirzen und Erweitern von Briichen

Kilrze so, wie es die Darstellung zeigt.
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Kiirze durch die angebene ZahL
Beisplel

Kiredurch2; &=62.3

a) Kirze durch 5: b) Kiirze durch3 : <) Kiirze durch 8:
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Merke

Kiirzen eines Bruchs: % . _ﬁ_lE

Z4hler und Nenner durch die gleiche Zahl dividieren. (k CD):
Kiirze soweit wie méglich.
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Erweitere mit der angegebenen ZahL.
seispiel
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a) mit 3: b) mit5:
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Erweitern eines Bruchs: z
Zahler und Nener mit der gleichen Zahl multiplizieren. c'{ Nk

Erweitere den Bruch auf den angegebenen Nenner bzw. Zahler.
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Erweitere die Briiche auf einen gemeinsamen Nenner.

Anschliefend fige < baw, = ein.
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Kiirze oder erweitere den Bruch so, dass sich der Nenner 100 ergibt.
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